

續行水金鑑

續行水金鑑卷第二十五

河水 章牘二十二

乾隆五十六年二月陝甘總督勒保奏蘭州府城北近黃河石岸脫落應修並修舊板壩十三座石駁岸迤西添築駁岸再建板壩二座共用銀三萬九千餘兩

河渠志稿

三月蘭第錫奏外河廳屬清口順黃壩共有木龍五架於五十三年三月經前河臣李奉翰奏明改紮移置又老壩工迤下陳家莊於是年六月新生埽工五十四年正月李奉翰奏請於工頭估紮木龍一架以資挑護俱經妥爲照辦嗣於上年五月臣因順黃壩

續行水金鑑卷二十五

河水一

頭四兩架木龍淤灘漸長奏明移置改紮並於陳家莊埽工迤上察看形勢加築挑水土壩一道用料搜護挑溜開行現在俱甚得力惟順黃壩迤上之二三兩架木龍及第五架木龍自五十三年拆紮後龍身之外漸挂淤灘木龍沙墊不能挑溜必須起拆另行移紮其陳家莊工頭自築做挑水大壩挑護得力木龍漸已被淤而河勢下坐工尾隄坡日漸汕潰應將工頭木龍拆移工尾改紮長四十丈以資挑溜護隄據淮揚道谷廷珍會同參將韓勝稟請移改臣現飭道廳盡力起拆酌添木料購備篋纜另爲安紮位置得宜務於四月內一律完整親赴驗收以備大汛挑



禦之用

南河成案

五月十二日蘭第錫奏臣同署道康基田參將韓勝遊擊莊剛均抵蕭碭一帶查碭山境內王平莊一帶民堰自榮家壩至三岔河止工長六千餘丈應行改築補修經臣會同前督臣孫士毅奏明借帑培築據署道康基田勘酌形勢添築攔截溝槽土堰等工於正月內分派廳營縣汛等官分投辦理報完逐一丈量錐試俱屬如式又毛城鋪滾壩共寬一百三十五丈中間片石壩脊寬五十丈應行加高東西裏頭衝塌殘損應分別修整暨唐家灣倒鉤引河河頭不順河身淤墊應酌移河頭挑濬河身王平莊對岸河勢

坐灣應挑引河一道均節次會奏辦理當經飭署淮徐道康基田逐細確估督率廳營趕緊全竣茲臣驗得毛城鋪滾壩中間片石壩脊加高二尺西裏頭全行衝塌之處用整石修建高二丈四尺東西片石舊裏頭原高一丈二尺六寸加高七尺八寸與西裏頭相平其西裏頭之西因衝成深塘二十丈四尺用三合土一律填平以及舊壩兩頭大石裏頭並壩下第二道片石壩脊四十丈間有殘損亦俱照舊修整臣按照工程則例做法拆刨丈驗尙無偷減情弊其唐家灣倒鉤引河並王平莊對岸引河照原估寬深丈尺量驗並無草率弊混至黃河水勢截至五月初六

日徐州北門誌椿存長水七尺八寸初七日至初九日驟長水五尺六寸共存新舊長水一丈三尺四寸水勢甚大臣在碭汛率同道將廳營縣汛分駐各工搶護埽壩凡有卑矮行蟄卽加鑲高厚查蕭碭南北兩岸河灘之內普律串溝漫水匯注隄根碭汛新民堰之下均有水深二三尺不等幸風色平定一例安穩仍飭弁兵人夫往來巡防不敢稍懈其竇家寨及王平莊以南新堰之內舊有溝槽應築稽壩防風先經臣會奏豫爲備料督員辦理今距伏汛尙有月餘猝逢驟長幸先事豫備督同該道將等晝夜搶辦竇家寨修成稽壩一百一丈王平莊以南圈堰接鑲防

風二百四十六丈得以鞏固無虞復委守備前赴王平莊對岸將新挑引河河頭河尾攔水土壩拆除於初九日寅時過水深一丈二尺餘寸甚爲迅暢王平莊大河卽消水一尺有餘引河分洩實爲得力其上下各工水勢於初十日亦見消動至十一日戌時已消二尺餘寸至下游邳睢宿虹桃源各工先經派委候補同知師彥公並商同督撫二臣調派候補同知趙載元分駐南北兩岸往來策應據報各廳工程間有蟄鑲搶護俱臻穩固

南河成案

六月初二日蘭第錫奏奉

上諭蘭第錫奏查驗徐屬工程情形並黃河水勢驟長

各工搶護平穩一摺所辦俱好毛城鋪滾水壩工及王平莊對岸河勢坐灣應挑引河各工均關緊要前經孫士毅會同蘭第錫親往該處查驗並無草率混弊足見該督等董率有方深可嘉獎現在距伏汛尙有月餘徐城北門誌椿新舊已長水至一丈三尺餘甚爲浩瀚蘭第錫與孫士毅先事預備料物齊全俾鑲防工段得以應手而蘭第錫督同道將等分投搶辦各工保固無虞覽奏深爲欣慰但未經入伏以前水勢已如此增長將來入伏後尤應加倍慎重不可稍涉大意此時書麟甫由京起程到彼尙需時日着傳諭蘭第錫務當督飭在工文武各員一律留心防護以期各工穩固欽此伏查

五月初七八九等日黃河驟長之水旋即消落上下各工一律平穩臣於具奏後卽住適中之宿遷地方自徐州以西有署道康基田及參將韓勝遊擊莊剛分投籌辦其徐州以東及淮揚所屬有該道谷廷珍及候補同知師彥公趙載元及遊擊汪德分駐策應臣復添派河營出身之中營副將鄭永泰往來各工協同防範查黃河水勢於六月初一二日增長尺餘旋見消落據甘肅寧夏府馳報寧夏地方於五月十七八日長水七尺二寸詢之將弁人等俱稱向來寧夏長水一尺流至江境不過二三寸新任督臣書麟不日到工臣惟有矢勤矢慎會商妥辦以仰副我

皇上諄復誠勉之至意

南河成案

是月二十日書麟蘭第錫奏徐屬蕭碭一帶工程及銅沛廳屬小店汛孟家莊新生埽工搶護平穩情形業經會奏茲臣書麟由邳睢宿虹桃源外河至山安海防南北兩岸逐一查勘黃水於六月中旬長水二尺餘寸開放唐家灣引河後水勢未見消動復飭將峯山四閘酌啟兩閘水勢漸消徐城誌椿截至十八日共存新舊長水一丈三尺二寸睢南廳屬南岸戴汛二堡久經放淤以越作縷前因溜勢南趨刷逼隄根先經臣蘭第錫令趕築埽工百餘丈溜勢漸已開行宿虹廳屬北岸古城汛十堡與運河僅隔一隄因

續行水金鑑卷二十五

河水五

上游朱家閘埽壩淤閉溜勢下坐刷灘甚急趕築挑水土壩一百二十餘丈鑲做裹頭雁翅等埽六十餘丈又於迤上安紮木龍挑溜護埽現俱穩固外河廳玉皇閣舊有引河一道臣蘭第錫豫行挑浚寬深以備分洩前因黃水加長拍岸盈槽卽飭啟放過水現在水深一丈餘尺分洩甚爲得力其餘各工及山安海防各廳工程有游蟄平蟄段落均經分別加鑲圍鑲紮枕攬護隨時搶護平穩

南河成案

是月蘭第錫奏定申明河工舊例八條一文武汛員移住隄頂一堡夫堡房均勻修葺責令堡夫攜眷常住一兵丁堡房均勻建改住堡之兵造冊咨部一大

隄兩旁兵地夫地儘種柳葦以裨工用一兵丁堡夫應積額土應交秫稽兵草必須核實查辦一兵丁堡夫應備器具責成廳營隨時查驗一文武官員凡有欠帑不准辦料抵交一築隄取土必在十丈以外挑

挖

南河成案

是月挑徐州北岸越河加深五尺河尾向東加挑越過徐城長一百五十五丈寬二十丈深一丈八尺用

銀九千餘兩

河渠志稿

七月二十日書麟蘭第錫奏自七月初九日立秋後黃河於十三四日長水一尺三寸旋見消退嗣接河南陝州馳報二十日午時萬錦灘長水三尺五寸南

續行水金鑑卷二十五

河水六

河各工於二十二三四等日續長水二尺一二寸徐城北門誌椿共存新舊長水一丈四尺一寸北門一帶石工情形著重臣等前於徐城北岸估挑越河一道早經挑浚茲水勢加長當飭署道康基田於二十四日將河頭河尾壩基起拆旋即開放過水溜勢暢注測量新河內水深一丈二三尺至一丈五六尺不等分洩甚利北門正河水勢消落一尺二寸民情歡悅至上下各工埽壩因水勢湍激間有平蟄豐碭北岸石林迤上蕭碭南岸岳家馬路迤下均經搶築新埽銅沛廳屬南岸孟家莊新生埽工時見游蟄小店工舊埽刷塌之處前經搶鑲穩固溜勢今復下移該

道將等督率趕辦現俱一律平穩宿虹廳屬夏家馬路前上年因溜勢上提奏明安紮木龍兩架今木龍之上溜勢又復上提桃南廳屬王家莊埽工迤下溜勢下坐臣等察看二處形勢與道將商酌添紮木龍長二三十丈藉資挑護甚爲得力現在水勢漸消各工平穩

南河成案

是月二十五日書麟蘭第錫奏臣等前於六月二十五日具奏入伏後河湖水勢情形摺內玉皇閣舊有引河一道豫行挑浚寬深以備分洩句上奉硃批具一圖貼說來看欽此伏查外河廳順黃壩迤上玉皇閣地方五十一年經大學士公阿桂會同前督

續行水金鑑卷二十五

河水七

臣薩載開挑引渠一道每遇盛漲開放分洩俾順黃壩埽工不致著重甚爲得力臣蘭第錫今春查勘該引渠自五十四五兩年開放分洩水落後不無停淤是以督飭道廳豫爲勘估疏治寬深前因黃河加長卽啟放分洩現在過水頗暢謹繪圖貼說恭呈

御覽

南河成案

十月初六日蘭第錫奏江南黃運湖河閘壩蓄洩機宜凡遇啟放收束均應隨時奏明今霜降已過水勢日消一切閘壩應分別堵築茲臣於九月二十六日赴徐屬各工逐一查勘所有毛城鋪唐家灣引河河頭寬二十丈現尙過水四尺五寸嚴飭廳營卽行堵

閉又銅山縣蘇家山水線河草壩及睢寧縣峯山二  
閘三閘四閘各草壩先經奏明啟放迨寒露後卽令  
次第收束今已一律堵築堅整至河性善於坐灣如  
睢南廳戴汛六堡鄒家莊埽灣塌灘距隄止二十餘  
丈應於迤上坐灣處所紮木龍三架各長三十丈又  
宿虹廳蔡汛七堡王家馬路坐灣刷隄已做成新埽  
八十餘丈仍應於上游紮木龍一架長三十丈以資  
挑護均應乘此冬令水小之時分投安紮已飭廳營  
購買木植簾纜迅速辦理此外兩岸隄工尙有應須  
加培寬厚並圈築越隄之處臣先經會商督臣飭委  
同知師彥公趙載元分赴各工確估應俟勘估全竣

另行會奏請

旨遵行

南河  
成案

是年孫士毅蘭第錫奏准加培豐碭銅沛睢南宿虹  
桃源五廳黃河大隄及創築越隄共估土四十九萬  
餘方需銀七萬一千餘兩

南河  
成案

乾隆五十七年二月十九日

上諭內閣李奉翰奏查勘儀封上汛三堡大隄之後有  
月隄一道工段縣長中間夾塘過於寬廣應加築撐隄  
一道又七堡河勢近隄應估築挑壩一道以資挑護朕  
閱所繪圖樣儀封七堡河流逼近大隄惟恐大汛時溜  
勢汕刷自應添築挑壩以資保護至三堡月隄原爲大

隄重障今擬加築撐隄試思此項月隄工段縣長中間夾塘俱係一律寬廣添此一線之隄又安能處處撐護自係工員等思欲藉此開銷以爲沾潤謀食地步殊屬多費無益此等陋習不獨東河爲然卽江南亦所不免且撐隄字樣殊不成話撐隄寬不過五丈頂隄其餘長隄何能撐之竟是冒銷之別名嗣後河務工程均不得仍列此等名目其李奉翰所請加築撐隄之處甫經核估自尙未經開工竟可毋庸辦理以杜浮冒而歸覈實至該督等總理河工惟當實力實心先事籌辦以期安流順軌隄埽鞏固無虞其河員中如果有不辭勞瘁在工出力者不妨據實奏明酌予陞遷獎賞斷不可任其

藉端開銷興作無益工程冀沾餘潤甚或希圖肥己將險要各工並不實力搶護以致貽誤地方則責有攸歸惟該總河是問恐不能當其咎也

皇帝聖訓純

是年奏准移建淮揚道衙署於清江浦

南河成案

乾隆五十八年六月二十一日書麟蘭第錫奏查六月十一日起至十九日止黃河各廳具報每日長水數寸及尺餘不等據淮徐道康基田稟報唐家灣誌椿長至九尺五寸以上已符啟放毛城鋪滾壩定誌當於六月十三日開放分洩毛城鋪石滾壩過水深一丈一尺下游洪濰二河民堰先經飭令州縣修築完整過水甚爲暢順第自十三日以後水勢仍在疊長

不消臣等察看情形自係上游發水較大誠恐各工喫重復命將睢南廳屬之峯山二三兩閘一併開放藉資分洩隨據豫省武陟縣具報六月初九日沁河陡長水六尺又於十一日長水一尺八寸十二日長水三尺九寸十三日長水一尺六寸又據陝州具報黃河萬錦灘六月初十日陡長水五尺又據甘肅寧夏府具報黃河內於六月初九日戌時起至初十日巳時止長水六尺零沁黃二河同時並漲會流東注是以江省黃河數日之內長水六尺七八寸不等處處出槽漫灘溜勢甚爲湧激各廳埽壩工程多有搜蟄平水之處臣等督令上緊搶鑲均得保護平穩洪

澤湖內自五月下旬起水勢陸續加長高堰誌椿現存水九尺五寸清口禦黃束清兩壩已全行拆展拉撈到底清水出口流行甚暢至邳宿桃清運河因東省山水下注自十一日至十八日共長水一丈零九寸中河之雙金閘草壩及楊莊頭二三壩俱令全行拆展俾暢流下注黃河自楊莊運口以下清黃並長外河山安海防各工未免著重臣等已飭將外河北岸之王營減壩拆啟分洩今二十日以後天色晴霽黃運兩河水勢已漸消動臣等仍分投往來督率所屬敬慎防護務冀汛水安瀾以仰副

聖主慎重河防至意七月初四日奉

上諭本年春夏江南一帶雨水稍多而豫省沁黃二河亦同時並漲水勢自必旺盛前據李奉翰奏各工防護平穩今又據書麟等奏平墊各工業經搶鑲穩固清口楊莊各壩復令全行拆展俾暢流下注自當如此辦理現在天色幸已晴霽水勢漸見消動覽奏稍慰但伏汛雖過秋汛方長著傳諭該督等務宜倍加敬慎督率所屬小心防範不可稍存大意俟秋汛安瀾報到再當降旨將該督等及在工出力文武員弁交部議敘也

南河成案

續編

八月十二日

上諭軍機大臣等李奉翰等奏稱萬錦灘於七月二十

續行水金鑑卷二十五

河水十一

二日長水三尺二十四日長水三尺二十六日長水四尺二十八日長水四尺五寸沁河於二十七日長水一尺三寸下注之勢較爲旺盛隨飭令河員一體防護八月初二日以後漸見消落隄埽各工俱臻穩固等語所奏未免張大其詞伏秋大汛黃沁等河疊次長水其勢固爲旺盛但驟來之水旋長旋消迨第二次長水其初次所長之水自己早經下注斷無積而久待之理是統計長水尺寸雖有丈餘其實隨長隨消所存底水不過數尺若如該河督等所奏竟似河水有長無消積高至一丈四五尺一齊下注有是理乎且似此建瓴高漲則下游何以消納李奉翰等不過欲以水勢甚漲見其搶

護出力各工得以保固遂不覺張大其詞但該河督等在工督率搶辦水勢安瀾朕早經降旨甄敘又何必爲此夸詞自敘勤勞以駭觀聽耶嗣後該河督等奏報水勢增長情形務當分晰聲敘將長水若干消落若干二次又長水若干除初長之水業經消落外現存底水若干尺寸據實奏聞毋得仍前重疊牽算過事張皇致駭聽聞也

皇帝聖訓純

是月二十五日書麟蘭第錫奏奉

上諭前據李奉翰等奏黃河水勢情形內稱萬錦灘於七月二十二日至二十八日計七日之內共報長水一丈四尺五寸等語所奏未免張大其詞伏秋大汛黃河

疊次長水固屬旺盛但旋長旋消斷無積而久待之理是統計長水雖有丈餘而隨時下注所存底水不過數尺當經降旨諭令李奉翰等嗣後奏報水勢情形務將長水若干消水若干之處分晰聲敘毋得仍前重疊牽算以致過涉張皇因思江南爲豫省下游上游所長之水漸見消落則下游之水自必加長今萬錦灘於七月二十二日至二十八日節次長水至一丈數尺何以並未據書麟等奏報江南長水情形可見前此李奉翰等所奏不過欲自敘勤勞遂爾詞形夸大不出朕之所料李奉翰等奏報之後迄今已逾數日未據書麟等奏到是江南黃河水勢情形自必仰賴

河神默佑安流順軌茲特發藏香三百枝交書麟等於天后宮清黃交匯處

龍神廟陶莊引河

龍神廟三處分供百枝敬謹收貯隨時拈香叩謝用答神庥至江南水勢工程情形自爲穩固但上游河水既經李奉翰等奏報於七月底節經長水江南黃河究竟曾否長水及修防情形著書麟等查明詳晰據實覆奏以慰塵注臣等跪讀之下仰見我皇上塵念河防時縈宵旰禮崇報祀無處不周臣等恭賚藏香分赴天后宮清黃交匯處

龍神廟陶莊引河

龍神廟各敬謹供奉隨時拈香叩謝以仰副

聖主虔答神庥之至意伏查本年七月下旬以後疊據河南陝州馳報萬錦灘於七月十九日至二十八日間日長水三尺及四尺五寸不等江南黃河於七月二十二日以後次第加長間日長水尺餘至二尺餘寸每遇長定之後卽消水數寸及尺餘不等前經臣等於八月初十日恭摺具奏後續據陝州馳報於八月初四初七兩日又各長水三尺五寸下游水勢仍復加長豐北蕭南一帶出槽漫灘匯注隄根經淮徐道康基田搶加子堰趕鑲防風得資攔禦八月十四

日以後水已消落三尺餘寸亦經臣等會摺奏明在案查伏秋大汛黃河水勢雖豐次盛長所幸南岸毛城鋪北岸王營減壩等處分洩之路甚暢且河身較前刷深歸海暢注是以上游一經停長下游立見消退不致壅積現在各工已落水四尺一二寸順軌安流工程普律穩固

南河成案續編

十二月十六日書麟蘭第錫奏本年伏秋大汛黃水豐次盛長豐碭兩岸處處漫灘水至隄根當經臣等督率道將廳營搶加子堰趕鑲防風藉資抵禦及水落後灘面停淤較厚先後奏蒙

聖鑒嗣據淮徐道康基田稟稱豐碭南北兩岸界連東

豫土性沙鬆本年盛長時隄頂多有平水並有水高隄頂之處幸分投搶做子堰防風得以保護現在水落後灘面停淤甚厚隄工並形單薄恐來年大汛上游漫灘之水下注必須豫爲籌議請大加幫培臣等查豐碭一帶承豫東下注之水每年一逢汛漲卽有漫灘之水趨注隄根大隄最關緊要今灘面多有淤高隄工頗形單薄而豐北地方距微山湖不遠於運道民生尤有關係自當將隄工培厚加高以防大汛當卽親赴豐碭兩岸率同該道逐細覆勘按盛漲水痕之高下酌加培之尺寸分取土之遠近定方價之多寡凡稍可節省者皆已力減就必不可緩之工悉

心確估共估土六十三萬餘方應需方價銀七萬八千餘兩仰懇

聖恩俯念隄工緊要准其辦理如蒙

俞允其所需方價銀兩查河庫現有屢年扣存平餘銀兩可以動撥應用毋庸另請錢糧臣等卽分委豐碭沛蕭及銅山等五縣印官領辦春融照估募夫興築不任工員稍有侵冒臣蘭第錫仍親督淮徐道康基田分駐南北兩岸嚴密監查令選挑好土夯築臣書麟俟工竣親往驗收儻有偷減夯礮築做不能如式者立即嚴參治罪務令工歸實在帑不虛糜

南河成案續編

乾隆五十九年正月十一日蘭第錫奏臣接奉

上諭前因海島居民日衆令各督撫編查戶口入於年底彙奏本日據福寧奏查明原無居民海島六十一處並無新建房屋居住之人其長山島三十三處共有居民三千二百餘戶男女大小二萬三千餘名口等語海中島嶼易爲匪類潛蹤是以前降諭旨嗣後毋許民人私自建房居住以防其勾結滋事至沿河灘地居民日多築隄圈堰亦於河流有礙是以一併禁止今閱福寧所奏山東一省海島居民卽有二萬餘名各省海島住者想亦不少此等民人相沿居住爲日旣久人數又多勢難概令遷徙惟當遵照前旨不准添建房屋以致日聚日衆所有現住民人仍應留心防察嚴密稽查勿任

勾結匪徒滋生事端其沿河地方並宜一體飭屬隨時查察弗令多佔河灘有礙水道該督撫等總宜實力奉行不得以彙奏塞責欽此伏查沿河灘地若聽居民增添村舍多築圈堰必致佔礙河流實與河道民生均有關係疊蒙

諭旨飭禁復荷

聖慈俯念民人相沿居住日久免其遷徙僅不准再有增添於

籌備宣防之中仍復

體卹民依

厚澤深仁至優極渥前於五十五年欽奉

續行水金鑑卷二十五

河水十六

上諭後卽敬謹謄黃遍行飭禁並於往來查工之時隨處稽察近年黃河兩岸河灘尙無新添房屋以及私築隄堰每年年底經督臣書麟會同臣及上下兩江撫臣彙摺具奏茲欽承

諭旨益當時刻查察會同督臣等一體實力奉行不敢日久稍懈亦不敢稍有滋擾總期居民不敢藏奸河道毫無佔礙以仰副

聖主諄諄告誡之至意

南河成案續編

七月初七日書麟蘭第錫奏接據河南武陟縣馳報沁河於六月十一日長水七尺五寸江境黃河於十六七等日各工長水二尺三四寸至三尺一二寸不

等臣等查六月中旬淮揚一帶大雨時行清水亦復  
旺盛徐揚黃河各工水勢消落稍遲隨飭外河廳將  
王營減壩啟放宣洩二十一二兩日黃水甫見消落  
續接河南陝州馳報萬錦灘於二十一日巳刻河水  
陡長三尺五寸又據武陟縣馳報沁河於二十一日  
陡長水二尺三寸二十二日又長水三尺一寸二十  
三日又長水二尺四寸並據河南鞏縣馳報洛河亦  
於二十三日陡長水三尺等情黃沁洛三河同時長  
水下注隨飭將毛城鋪減壩峯山二三四各閘一併  
次第啟放過水並分赴南北兩岸督率道將廳營加  
謹防護自二十三日至二十九日徐屬黃河各工每

日長水一尺餘寸至二三尺不等雖各處減洩之路  
次第啟放而水勢仍在續長不消處處出槽漫灘平  
隄拍岸據豐北廳營稟報豐汛四堡曲家莊地方因  
漫灘之水湧注隄根二十六日夜間水勢愈大風雨  
甚猛人力難施於二十七日寅刻大隄坐蟄過水臣  
等聞報卽連夜馳赴詳加察看該處本無埽工大隄  
離河約五百餘丈隄根灘面低窪河脣比隄根高仰  
緣此次長水較上年盛漲尙大五寸灘水湧注隄根  
勢尤浩瀚以致滲隄坐蟄隄口刷寬三十七丈並未  
吸動大溜時淮徐道康基田在蕭汛督搶埽工馳赴  
勘辦先行裹護自二十九日後大河落水三尺灘面

漸次顯露河灘共刷有大小溝槽十餘道連夜集夫在灘面圈築越堰繞過缺口以東臣等到工時僅存七堡灘內進水溝槽兩道溝形稍寬河脣多係活沙與道將細商若在灘脣築壩恐致逼刷愈深籌於六堡灘內土性膠黏處就舊有民築土壩盤築草壩正對該道所築圈堰漏夜集夫辦料督催儻辦於七月初六日堵截完竣一律斷流臣等現仍駐工令將大隄卽日補還並加鑲防風務臻鞏固以防秋汛至該處缺口所過之水由豐縣清水河歸入沛縣食城河潞紆停衍而下逐漸澄清下注微山湖不致有壅遏淤墊之患缺口現已斷流不日卽可消涸其附近民

田間有淹漫臣書麟已飭徐州府督同碭山豐沛等縣確查撫卹不使稍有失所連日據報下游各廳工程一律搶護平穩此時伏汛將過秋汛方長臣等經此挫失愧懼惴悚惟有倍加敬畏激發精神竭力防護務冀工固安瀾仰副

聖慈於萬一再豐汛灘水漫隄雖經搶堵斷流但該管道府參遊廳營縣汛各官疎防之咎難以姑寬現在查明照例會疏題參臣書麟職兼河務咎實難辭臣蘭第錫專任河防不能先事豫籌保護罪無可追相應一並請

旨將臣等先行交部嚴加議處

南河成案續編

是月李奉翰奏查豫省黃河南北兩岸十廳額設河兵共一千九百有四名每廳自一百五六十名至三百一十名不等惟蘭儀廳僅存八十二名每當大汛暫於別廳調撥緩不濟急今請於各廳兵丁較多工務稍減之處添撥河兵六十八名歸蘭儀廳力作俾敷各工修防之用

李奉翰傳稿

八月初一日奉

上諭福寧奏據單縣知縣稟稱該處河水長至八尺八寸自十四堡至二十三堡黃水普律漫灘不能暢消沿隄察看緣江南豐北廳於界首築做南北土壩一道長三百六十丈直接灘內劉家莊止又於莊基南面接長

土壩數十丈以致水無去路從壩根折向西南繞出壩頭始經東注曲折紆回停蓄無際現經福寧飛咨蘭第錫等查核辦理等語山東單縣地方黃河勢居江南上游遇出槽漫灘之水必使順勢東趨暢達下注方不致壅遏爲患今閱福寧所繪圖樣江省黃河兩岸所築土壩各有三十餘壩之多又於界首築做南北土壩一道挺峙河灘而西南復加築子堰一道幾無隙地如此層層攔束無怪上游水勢竟無去路試思水性就下其溝槽之水既於河隄之間舊有經行故道自可聽其流注下達况黃河已有隄堰層層保護此外尙有遙隄節次關攔儘足以資抵禦又何必多築壩堰橫截去路轉致

壅遏任其漫溢停蓄耶且以地勢而論江南省素稱澤國江海湖河均足以資容納卽遇上游河水盛漲無難分導疏消至山東河南宣洩之處較少無可旁瀉今乃於江省築壩堵住去路則水無歸宿停積上游是以丹沁漳衛等河紛紛漫溢淹浸田廬設曹單等處致有他虞運河受害更復成何事體是江省所築隄堰不過藉此爲祇救目前之計又爲工員開銷地步於事無益而轉爲有損在蘭第錫等辦理南河不過以築做壩堰魚鱗櫛比一遇東省河水泛漲卽可在上游處所散溢漫灘分消水勢江省河工不致著重殊不知上游之水一經攔截水無去路既有漫溢之患且黃河溜勢水急則沙活水緩則沙停若上游漫水紆回蕩漾則江省黃河溜勢漸緩勢必泥沙停積河底淤高不能暢注歸海於南河更爲有礙又况治河必順水性今用壩堰橫行攔截其六壩七壩等處竟成入袖形勢又何以使之歸入大河是蘭第錫等所辦不但損人適以自害是不僅以鄰國爲壑豈非失算東南兩河該河督等雖各有分管界限而以公事而論則同係一河豈可稍存偏私之見各分畛域已於圖內用硃筆標抹所有江省南北新舊隄堰除被水衝缺處所暫且不必補築外其餘礙水去路應行拆去者竟當拆去使東省漫灘溝槽之水順勢東趨歸入大河曹單等處方可不致有壅遏喫重之患

此事著交蘇凌阿會同蘭第錫福寧親赴該處確加查勘蘇凌阿係暫署總督自可不存成見蘭第錫福寧於黃運兩河本其專管務須察看情形熟商妥辦總當以公務爲重於上下游水勢一律疏通暢注兩無妨礙方爲實心任事之道現已降旨令李奉翰酌量豫省防汛事宜如可以分身卽迅赴江南會同勘辦但該河督能否前往尙在未定卽蘇凌阿到彼亦不無稍需時日設使曹單地方漫水壅遏河流湍急該處隄工著重殊有關係福寧若俟會齊再行酌辦未免緩不濟事爲今之計所謂急則治其標著福寧接奉此旨卽先行馳往江境豐北廳地方將所築壩堰有礙曹單漫水去路應拆

動者速行拆去以便上游漫水順勢下注可免他虞其餘壩堰應如何酌量拆展以資經久仍俟蘭第錫等到齊會商籌辦方爲妥善至福寧所繪圖樣內黃河及隄工自應分爲兩色庶可一目了然乃隄河俱一色繪畫初經披閱竟似河流分爲二道殊屬眉目不清且不吉祥是欲求細緻而轉涉模糊殊屬非是嗣後於繪進圖樣務宜展寬尺寸分別顏色去冗從簡以便觀覽不得仍前疎忽

南河成案續編

是月二十日福寧蘇凌阿李奉翰蘭第錫奏臣等欽奉

上諭以江省豐碭南北兩岸所築土壩層層攔束上游

水勢竟無去路特降

諭旨

前已恭載

欽此臣等先後奉到

諭旨卽星馳起身臣李奉翰臣福寧於八月十一日來至江境先將南北岸頭一道壩工啟拆具奏茲臣蘇凌阿臣蘭第錫亦卽於十三日到工復會同臣李奉翰臣福寧將南北兩岸各壩逐細察勘並檢查冊檔虛衷講求緣江境豐碭兩汛界連東豫河面較寬南北兩隄之中寬十餘里至二十餘里不等其情形與東省大略相同每逢大汛河水長發出槽漫灘恐致串刷溝槽是以築做土壩今查豐北汛有新舊土壩三十六道內第一道在交界處爲馬良壩建自雍正

十年原長一百五十丈以護隄根現量該壩長三百六十丈未免有礙河流前已查照舊制拆去二百一十丈足資宣洩其二三壩已經灘水汕刷殘缺酌看形勢應行廢去無庸再行補修第四壩舊制三十丈今量有三十八丈應拆去八丈至第五壩以下係本年曲家莊漫蟄過水處所臣等相度形勢應先行拆去二百五十一丈以免壅遏其該處所築圈堰卽係曲家莊就灘堵合之處但所佔灘地寬廣儻將來水大漫進轉致險要應請退後收進三百餘丈另築月堰一道讓地與水並將大隄擇要加幫寬厚俟月堰築成將圈堰五壩斜開倒鉤聽其灘水蕩漾既不致

阻遏上游灘水而於要工亦易防守其六壩以下除本年汛漲時相機拆去並衝刷共計二十道現存十道最長者不過八九十丈無礙河流酌議留以護隄亦毋庸再行接長此北岸壩工應去應留之情形也臣等復會同過河逐細履勘查南岸各壩共三十九道內經臣李奉翰福寧酌留第一道楊家壩長二百丈及第七道蔣家壩前經被水間段衝塌存長一百四十丈今又刷去四十八丈河勢流行更暢現在卽就塌存之九十二丈盤做裹頭已足護隄無須補築其餘各壩內除民堰草壩外尙有土壩二十二道長十餘丈至七八十丈不等察勘形勢與上游灘水

俱無阻礙應照舊留存兩岸各壩似此酌定去留則豫東水勢得以暢流下注不致著重而下游黃河亦不致溜緩停淤庶可以資經久以後遵守毋庸再有更張卽將來河勢或有遷移必須添築壩工亦應移知豫東河臣會商籌酌相機辦理隨時奏

聞臣等仰蒙

聖恩畀任河防雖各有分管界限而同治一河斷不敢稍存偏私之見以仰副

聖主諄切告誡之至意

南河成案續編

是月二十四日奉

上諭前據福寧等奏江省豐北汛所築土壩層層攔束

有礙東省曹單漫水去路彼時朕卽以江省所築壩堰過多致上游水勢不能暢速自係蘭第錫等辦理未善卽命福寧馳赴江境將應拆動者先行拆去並令蘇凌阿蘭第錫李奉翰會同籌辦茲據蘇凌阿等將會勘江境各土壩分別應去應留公同籌議具奏所有南北兩岸各壩酌定去留俾豫東水勢得以暢流下注而下游黃河亦不致溜緩停淤以資經久所奏甚爲明晰卽可照此辦理嗣後毋得再爲更張至江省修築土壩原爲保護隄根但逐漸接長以致有礙河流蘭第錫自不能辭咎昨於伊奏摺內早已批示今蘭第錫請交部議處自所應得此等接築土壩皆由工員等意圖侵冒以修

築壩工爲名稟報開銷可資沾潤此係向來河員通弊而該河督不加詳察遂致添築壩堰無所底止殊非慎重河防通盤籌畫之道蘭第錫著交部議處

南河成案續編